

о работе под председательством Жизель Нисановской по вопросу национального вопроса по Николаеву

СОСТОЯНИЕ КАРТАЗНАРАТА.

Аппарат Нацимена до февраля месяца т.г. работал в составе: Зав. Цапиленом, Зав. Бенсекской и только со второй половины февраля Одесским Губкомом КСМ был прислан товарищ в качестве нацимена при Окр. КСМ.

РАБОТА П/О НАЦИМЕНА В ГОРОДЕ.

За отчетный период работы П/О Нацимена в городе исключительно проходила среди польского населения. Организованное в январе т.г. Поль-Бюро успело тесно связаться с польским населением и главным образом с пролетарской массой и приступить к патовой работе. За отчетный период было проведено несколько массовых собраний со специально выработанной повесткой дня: 1/0 положения в Польше; 2/0 международном и внутреннем положении СССР; 3/ Национальный вопрос в Советской власти. Так же проводилась кампания по подиске из польских газет "СЕПП" и "Коммунистическая трибуна". Польстрою приступило к организации при Польском клубе драматического и хорового кружков и благодаря устройству спектаклей использовать дни вечер для проведения специальных докладов как политических так и научного характера. По работе среди молодежи и детей Окркомом КСМ выделяются товарищ владеющий польским языком. Польстрою взято на учет всех коммунистов поляков и др. членов партии владеющих польским языком и предмет привлечения их к работе среди польского населения.

РАБОТА СРЕДИ ЕВРЕЙСКИХ ПРОЛЕТАРСКИХ ОРГАНИЗОВАННЫХ МАСС.

В отношении работы среди еврейского пролетариата, до сих пор, начать такую либо работу не удалось. Объясняется это тем, что организованная часть еврейского пролетариата, в большинстве случаев втянута в обделенную политическую и культурную просветительную работу. Однако, перед П/О Нацимена в ближайшее время стоит задача, во что бы то ни стало положить начало работе среди тех еврейских пролетарских масс, которые по разным причинам не вовлечены в общую партийно-патриотическую и культурно-просветительскую работу, а такая масса как установлено п/о нацимен имеется. Для чего с содействием К.О. ОНК при центральном рабочем клубе будут организованы полит и проф кружки. Так же организация спорадических лекций на политического и научного характера темы, внедрение среди пролетарских еврейских масс газеты "Эмас" и приобретение через КО ОНК Еврейской соответствующей литературы.

Что касается дела среди городского немецкого населения. Причины следующие: 1/ Почти полное отсутствие пролетарской среды, среди немецкого населения с другой, закоренелые старые католические традиции в оттенком клерикализма и даже конгр-революции.

РАБОТА НАЦИМЕНА ПО ОКРУГУ.

По Николаевскому округу имеется 8 еврейских колоний: Добре, Елинградъ и Е-Полтавка и 14 немецких колоний. В указанных выше еврейских колониях имеется 3 ячейки КПУ и 3 ячейки КСМ. В немецких колониях по всему округу только в варваровском районе имеется одна ячейка КПУ и то в большем количестве состоявшаяся из русских товарищей. Коммунистов немцев имеется 2 товарища, такое же явление имеется в еврейских колониях и отсюда ясно, что работа на родных языках не может быть полностью проведена. Секретарский состав ячеек в общем удовлетворительно подобран. Из остальных же членов ячеек, как еврейских колонистов и немецких ячеек не все могут быть использованы для проведения партработы на местах, благодаря их низкому политическому развитию. Однако, ячейка под неослабленным руководством со стороны Райкомов и Нацимена проводят все партийные задания, кроме того обслуживают широкую беспартийную крестьянскую массу не только своей национальности, но и других находящихся в их районе крестьянских масс проводя среди них культпросвет работу и развитие агитации. Имеются сельбусы в коих сосредоточена вся культпросветработка. Устраивается общия собрания граждан со специальной выработанной повесткой дня 1/0 международной и внутреннем положении СССР по вопросу с.-хозяйства и национальному. Так же организована агрономические, драматические и хоровые кружки и кружки политграмоты.

Ячейка КСМ, как по социальному составу, так и по политическому развитию вполне подобраны и справляются с занятиями по

216 109

тие вполне подобраны и справляются с заданиями по союзной линии и ведя работу не только в самих ячейках, но также обслуживают батрацкую в крестьянскую беспартийную молодежь русских и немецких, для чего часто выезжают в то или другое село расположенные в их районе.

РАБОТА НЕМЕЦКИХ ПО ОКРУГУ.

Работа среди немецкого крестьянства не может широко развернуться в настоящее время по следующим причинам: 1) Почти полное отсутствие немцев членов партии, ибо как уже сказано выше, ячейка Данцау, единственная по округу насчитывает всего 2 коммуниста, из которых один использует ее по проведению той или иной партработы, другой слабый по политическому развитию. Немецкое крестьянство даже независимое до сих пор провинциального католическим религиозным духом, никак не может порвать с прошлым, до сих пор мало принимает участия в государственном и Сов. строительстве, не находит нужды поднять своего низкого политурования. Вот эти причины не дают возможности провести более углубленную культурно-просветительскую работу. Но не смотря на все эти трудности, через которые приходится Нацимену перенагнуть по работе среди немецкого крестьянского населения, за отчетный период имеется все такие сдвиги в общей парт и советской работе. За отчетный период Зав. Немецкой находясь все время в округе провел следующую работу: Во всех колониях среди независимого селянства проводились общие собрания членов КНС и вообще белного крестьянства на следующие темы: Международное и внутреннее положение СССР о задачах стоявших перед КНС и роли независимого селянства в них, как Советская Власть разрешает национальный вопрос, Ликвидация безграмотности, Красная Армия и терформирование и 5-ти летие Коминтерна.

Кроме того на общих собраниях немецких граждан проводились следующие агиткампании: Воздухофлот, Госстрах, помощь германскому пролетариату о подписке на немецкие газеты. По Барваровскому району в коем распределены в большинстве немецкие колонии организованы 3 Сельфуда в коих сосредоточена вся культурно-просветительская работа. К этой работе привлекалась местная интеллигенция, там же проводятся лекции естественно научного характера, кроме того организованы и работают драммат. хоров. и музыкальные кружки. Сельфуды населением хорошо посещаются.

РАБОТА НАЦИМЕНА ПО СОВЕТСКОЙ ЛИНИИ.

За отчетный период неоднократно обследован аппарат Сельсоветов в еврейских и немецких колониях округа, после чего в Товарища были скрыты с работы, как не соответствующие своему назначению и нежелательных уклонов. В еврейских колониях Добром и Н.-Болтавке верхушка аппарата удовлетворительно подобрана. Председатели Сельсоветов и КНС коммунисты. Слабее аппарат Евонгарского Сельсовета. Председатель последнего в связи с болезнью полуслепой отпуск послан в Одессу и там оставлен. Зав. Нацименом Одесского Губкома. Заместитель его является членом КОМ, он же Пред. КНС, который со своей работой не спорит. Нацименом приняты меры через Оргинстр Окркома к подысканию соответствующего товарища в председатели.

В отношении Сов. аппарата в немецких колониях, тем местами дело хуже обстоит. Прежде всего ни в одной из колоний нет председателя Сельсовета немца. Все эти посты заняты русскими товарищами, правда членами партии, также не во всех колониях пред. КНС немец, а большинство русские товарищи, такое явление конечно не отвечает принципам постановленным XII-го съезда партии, по национальному вопросу. Нацимен неоднократно указывал на это явление Окркому, Зав. Нацимен Одесского Губкома и также через инструктора ЦК КП(б)/У ЦК партии. Но до сих пор центр ни одного работника не прислал, в распоряжение же Окркома таких товарищей нет. Однако, несмотря на упомянутое выше положение, русские товарищи стоящие во главе сельского аппарата вполне соответствуют своему назначению, их тесная связь с массами облегчает то обстоятельство, что немецкое население на 70-80% владеет русским языком.

КООПЕРАЦИЯ ПО ОКРУГУ.

Во всех еврейских колониях имеется потребительская и с.-х. кооперация, во главе которых стоят коммунисты, как в правлениях, контрольных советах, так и в ревизионных комиссиях. Если еще недавно население к входению в кооперацию относилось пассивно, безразлично, то уже со второй половины 1923 года в особенности независимое селянство осознано необходимость кооперирования. Другое достижение в еврейской кооперации, то что она почувствовала под собой твердую почву материальную. Примерно, Добрианская кооперация имеет своего начальника капитала 500 червонцев. Во всех еврейских колониях имеются спроектированные в Добрийской колонии с.-х. товарищество имеет случайный пункт, там же имеется образцов-

вся коммуна, перспективы которой можно с уверенностью сказать благоприятные.

Кооперативные ячейки в немецких колониях, еще в последние месяцах 23 года во все отсутствовали. За отчетный период после проведенной агиткампании по округу в настоящее время насчитывается 6 кооперативных единиц, правда пока в большинстве случаев потребительские, но появление таких в колониях, безусловно немецкое население и что ни время тяга в кооперации все больше усиливается.

РУКОВОДСТВО НАЧИНА В ДЕЛѢ ПАРСИДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ.

Зав. Башмаком тесно связав с Сур. ОНС, присутствует за всех коллегий в городе имеются следующие школы и детские национальных меньшинств: 3 еврейских школы, одна немецкая и одна польская. Одни еврейский дети и одни украинский. За отчетный период п/с нациен изоднократично обследовались указанные учебные заведения и евр.детдом. Результаты обследования такие: в отношении еврейских школ - первая школа им. "ЧЕРЫЦА" существует с 1920 г. Благодаря умелому руководству со стороны заранее трующих школ, также и остальной учительской персонала в общем удовлетворительно подобран. В школе имеется 4 группы. Уже с первого же дня своего существования занятия проводятся на еврейской языке, русский и украинский языки преподаются как предметы, также введен политический курс предметах занятий ведется среди детей культпросвет работа. Устраивается читки, собеседания на революционные темы. всякий революционный праздник отмечается специальными рефератами и по мере возможности силами детей устраиваются спектакли. Для специальной работы среди детей выделен товарищ из Сиркома КСМ. Социальный состав детей школы следующий: круглых 20, полуциркуляров 78, других пролетарских детей 46. Одним из крупных тормазов в проведении углубления плавовой работы является отсутствие учебного пособия, самих учебников, даже письменных принадлежностей и также литературы. Бестый бюджет для приобретения необходимого учебного пособия таких средств не имеет, а дети как уже видно из социального состава за свои деньги приобрести учебников не могут. Еще тормаз, что не только в Ст. Госиздата, но и в центре еще нет в полной мере необходимых элементарных учебников.

2-я еврейская школа за № 13. Школа существует с 1922 года. Школа до сих пор в отличие от первой школы, еще не вернула на полную еврейизацию. Объясняется это тем, что с одной стороны, сам учительский персонал к такому переходу не подготовлен, с другой, что дети хотя еврейские, но многие из них мало говорят по еврейски, или же во все не владеют еврейским языком. Группы имеются четыре. Социальный состав детей школы следующий: 34 детей рабочих, 32 детей слушателей, 2 детей красноармейцев, других беда. 32. Если в первой школе ведется культ-просвет работа, то здесь она во все отсутствует. Наименее принятые меры в организации коллектива еврейских учителей при доме просвещения, для поднятия политического уровня, а также литературного изучения еврейского языка.

Немецкая школа: Заведующий хороший педагог и лоялен к советской власти. Остальные педагоги нациеном изучаются. Социальный состав детей - дети в большинстве мелко-буржуазны. Занятия в первых группах проводятся на немецком языке, русский язык преподается как предмет также и украинский в старших группах явление обратное. Дети в старших группах в большинстве знают лучше русский язык, чем немецкий, посему специальная предмет преподается на русском языке, а немецкий как предмет проводится политическим по слабо. Работу среди детей ваял на себя Зав. нациеном Сиркома КСМ. Дети своими силами ставят спектакли. Учебники почти, что отсутствуют, их к сожалению ни в городе ни в центре еще нет, и приходится пользоваться старыми учебниками. Нацменом ведется преследование. Центр должен позаботиться о приступлении к изданию новых учебников и политлитературы.

Польская школа: Заведующий школой опытный педагог и лоялен к Советской власти, имеется еще один педагог старого образца, который находится под наблюдением нациене. Социальный состав детей в большинстве пролетарский, всего 78 детей. Занятия и разговорный язык польский. Русский язык преподается как предмет. Группы всего 4.

Еврейский детдом: Число детей 80. Воспитателей 3, все соответствуют своему назначению. Из всего количества детей 30 посещают школу "Череза", остальные дети обучаются при доме. Тормазом для ведения работы среди всех детей на еврейской языке является то положение, что некоторые дети не умеют говорить по еврейски. А передать этих детей в другой дом пока не удалось, ибо остальные дома переполнены. Такое же положение в украинском детдоме. Но все эти 80% детей говорят и обучаются на еврейском языке. Все дети старшего возраста организованы в кружки "Фроого пионера" и проводится культурно-просветительская работа. При доме имеется